

何以桂花泉?

——崇阳县桂花泉镇乡村振兴工作采访侧记

咸宁日报记者 马丽娅 陈红菊 谭宏宇 通讯员 金博 陈也 任展延

崇阳港自这里发端,赠以三山村一马平川阔田大畈的“世外桃源”;桂花林场的林谚在这响起,赋予国家森林公园的“绿色奇迹”;

浙江“绿色使者”来这一驻足,造出“华中第一雷竹小镇”……

这里是桂花泉镇,137.1平方公里的土地上,处处散发着生机和活力!

这里是桂花泉镇,森林覆盖率92%，“两山”理念转化通道的打开方式真的“很炫”。



从“东道主”到“东稻主” 一场从局部到全域的有机递进

6月20日,记者沿崇赵线进入桂花泉镇,道路两旁竹林繁盛,青翠微凉。

“虽然雷竹是桂花泉镇的‘舶来品’,但是我们一直在努力当好‘东道主’!”该镇党委书记黄震介绍。

1998年,崇阳开始将雷竹作为富民强县的主导产业,由于缺乏栽培和管理技术,收益一直不高。于是该县决定引进雷竹技术人才,浙江临安崇阳村的“雷笋大王”叶琼一家因此来到桂花泉镇扎根。

26年来,叶琼一家将浙江经验“拷贝”到崇阳来,精心打造优质雷竹基地的同时,毫无保留地传授当地村民种植技术、销售

技巧。

在他们的带动下,桂花泉镇雷竹种植面积达2万多亩。去年,该镇结合这里标准化产笋优势,还引进湖北省绿峰农业科技开发有限公司,对鲜笋进行锁鲜、加工。

对雷竹不施化肥和农药,施用鸡粪和谷糠,采用人工拔草……雷竹产业的发展,让该镇很多人对“有机农业”有了初步了解。

当地的丘陵地形,不利于大面积播种,但做有机农业时,却成为天然屏障,便于跟外界隔绝——否则邻地使用化肥、农药时很难没有影响。于是,当地政府决定朝着“全域有机”的方向

发展:

三山村四周环山、中土平衍,是得天独厚的“小盆地”。去年,浙江宁波80后青年李正慕名来村,承包了260亩农田试水“有机种植”,种起油菜、小麦、水稻。

为实现有机种植,不打农药,向县农业农村局申请在田间安装了太阳能灭虫灯,白天能利用太阳能板储备电能,夜晚发出淡蓝色的光,将稻田害虫引入灯罩将其消灭;而灭杀的害虫还能用作鸡鸭生物饲料,生态农业新模式初具成效……

与李正不同的是,1980年出生的钟紫峰是土生土长的三山村人。在外摸爬滚打多年后,也回村种起了“有机田”:

自己浸种育秧、手工插秧,看似是寻找儿时记忆,实则是传承传统农耕文化;还将古法种植过程进行视频拍摄宣传,实现大米生产全程可追溯……因此,他的稻谷还未收割,就成了“私人定制大米”。

官庄村家家户户种植黄颡西瓜,东源村大力发展中药材,横山村种植高山蔬菜,仙坪村发展高山玉米……随着精品有机的理念逐渐深入人心,村民们将地理劣势转为优势,一小块一个品种,精细化耕作,找到一条现代农业的新路径。

“只要千群一心,总有一天,桂花泉‘全域有机’的梦想会照进现实!”黄震说。



从“看山”到“玩山” 一场全域旅游的提质升级

森林覆盖率达92%的桂花泉,素有“天然氧吧”之称。

这里自然资源丰富多样:有崇阳“新四景”之一的“桂花林海”,有山高水清的仙人坪,有势高景秀的金紫山,有鬼斧神工的天门观十八景点……

人文资源不胜枚举:著名汉民族长篇叙事诗《双合莲》主人公邓秀英、胡三保故居,红军独立十四师医院旧址——仙人洞,崇阳县苏维埃红色政权遗址洪家湾、刘家门的烈士墓长眠着革命先烈……

“过去游客来了只能看看山,

如今我们在‘玩山’上做文章,将非遗文化、传统村落等地方特色融入旅游项目,以文塑旅,以旅彰文,打造全域旅游特色品牌。”桂花泉镇镇长卢晓霞介绍。

依托现有资源,桂花泉镇正做活“历史”和“生态”融合文章:

2018年,雷竹小镇启动建设,建成了雷竹冷库加工厂房、百竹博览园、竹文化展览馆、民宿、观光步行道,精心打造的雷笋宴吸引着众多游客。

如今,雷竹小镇已与湖北当代研学旅行营地有限公司达成合

作,在竹林中打造生态文明教育基地,开辟研学游;

与此同时,政府引导将周边闲置房屋打造成共享村落,方便城里人来住宿、养老;

在集镇附近,新的客运站正在加紧建设。这其实是一个集客运、货运、农产品集中交易市场于一体的综合中心,能作为桂花国家森林公园的配套,极大方便游客游玩;

依托三山烈士陵园、仙坪村“红军独立十四军医院”旧址、双港村“茅湾大捷”旧址为载体,打

造红色旅游精品线路;

以崇赵沿线、黄石公路、武深高速连接线为一圈;以仙坪村、三山村、桂花村、双港村、羊楼古镇为另一圈——桂花泉镇“一线两圈”旅游新路线成势见效。

“畅交通、挖文化、塑品牌、拓乡村。”随着桂花泉镇一系列全域旅游提质升级后,这里旅游体验惬意:

登金紫山观日,入红军洞探险,下三山源吟诗,至雷竹小镇品竹,上森林公园沐林,访双港虎形山缅怀先烈,走茶马古道,驻羊楼古镇品茶……



从“筑村”到“筑梦” 一幅民富村美的画卷泼墨成型

面朝水库,背靠大山。农家别墅整齐排列,左邻右舍谈笑风生……步入官庄村季美家园,每一个转角都是一处风景。

“我们的老家距这两三里路,大多都是破旧老屋,环境极差。去年搬过来后,生活就像上了‘几个台阶’!”60多岁的村民吴四祥感慨。

两年前,因项目建设需要,官庄村老6组73户居民需整体搬迁。起初,村民们都觉得“故土难离”不愿搬。

镇、村干部多次挨家挨户上门做工作,并拿出季冲水库对面的一处坡地作为安置地,打造未来乡村理想生活新社区——季美家园。

“镇干部拿着设计图纸,上门给我们看,还详细地跟我们讲解。”吴四祥说,看着看着,听着听着,大伙儿都心动了,开始向往起新家来。

2022年8月,季美家园动工建设。短短几个月,主体结构完成,一排排规划整齐的房屋组成

了“别墅群”。村民们抓阄选址建设,装修入住,忙得不亦乐乎。

考虑到村民们装修得找人设计图纸,质量良莠不齐,还得花大价钱。镇政府就提前为这些房屋提供了装修设计图纸,村民们只需照着图纸装修,就能得到一套高端大气的住宅。

搬出老宅,住上新房,开启新生活,憧憬新希望。

去年,在镇、村干部的引导下,季美家园成立了村湾党支

部、村民理事会,组建志愿服务队、乡风文明队、环境卫生评比队。并通过村民大会表决通过,以村规民约规范村民在日常生产、生活中的行为规范,内容包括乡村建设、设施保护、环保卫生、整治滥办酒席和赌博等陋习。

决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享。眼下,在共同缔造理念的指引下,一场脱胎换骨的革新正在悄然改变着桂花泉镇每一个村湾。

